

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】利未记二十七章 1-13 节

耶和华对摩西说： 2 「你晓谕以色列人说：人还特许的愿，被许的人要按你所估的价值归给耶和华。 3 你估定的，从二十岁到六十岁的男人，要按圣所的平，估定价银五十舍客勒。 4 若是女人，你要估定三十舍客勒。 5 若是从五岁到二十岁，男子你要估定二十舍客勒，女子估定十舍客勒。 6 若是从一月到五岁，男子你要估定五舍客勒，女子估定三舍客勒。 7 若是从六十岁以上，男人你要估定十五舍客勒，女人估定十舍客勒。 8 他若贫穷，不能照你所估定的价，就要把他带到祭司面前，祭司要按许愿人的力量估定他的价。 9 「所许的若是牲畜，就是人献给耶和华为供物的，凡这一类献给耶和华的，都要成为圣。 10 人不可改换，也不可更换，或是好的换坏的，或是坏的换好的。若以牲畜更换牲畜，所许的与所换的都要成为圣。 11 若牲畜不洁净，是不可献给耶和华为供物的，就要把牲畜安置在祭司面前。 12 祭司就要估定价值；牲畜是好是坏，祭司怎样估定，就要以怎样为是。 13 他若一定要赎回，就要在你所估定的价值以外加上五分之一。

### 【纲要主题】71 许愿的条例（一）

**中心节：**你晓谕以色列人说：人还特许的愿，被许的人要按你所估的价值归给耶和华。（利二十七 2）

**引言：**本章是全书的总结，承接上两章立约与守约之祸福，可见利未记的用意乃是教导神的选民与神及人圣洁相交的道理，激励选民与神立约。所以本章明确积极地讲解受感之回应，作「特许的愿」的几个原则。1) 按神的评估奉献——无论是人、牲畜、房屋、或地业，都完全按神藉祂的仆人所估定和指示的数量及方法，全然遵行作奉献。2) 不可滥竽充数——神并不强迫人奉献，若然奉献就必须摆上最好的，本书及其他经文一而再的强调，残疾及瑕疵之物不可献祭。若是要赎回坏的祭物，须加估值五分之一，确保替换行动的纯正动机。

**经文纲要：**

#### 一、还献身的愿（1-8 节）

1. 特许之愿献于神（1-2 节）：特许的愿是指人因所求之福或所蒙之恩，应许将某人献给神。人许这样的愿，就必须按本段所定的条例赎出。把人的劳动力换算成为钱献上，这是根据所要献上人的年龄、性别、钱数不一样。

2. 估定价银献于神（3-7 节）：许愿献身是表示愿作神的仆人服事神，但圣殿里服事神的职任是祭司与利未人，那么还献身之愿的人，就只得拿出献者本身的估价归于神。由于各人的年龄与性别不同，因此人力的价值也就不同。舍客勒是货币单位，旧约一个奴隶的价格一般是 30 舍客勒银子。

- 1) 从二十岁到六十岁的男人为 50 舍客勒
- 2) 从二十岁到六十岁的女人为 30 舍客勒

- 3) 从五岁到二十岁的男子为 20 舍客勒
- 4) 从五岁到二十岁的女子为 10 舍客勒
- 5) 从一个月到五岁的男孩为 5 舍客勒
- 6) 从一个月到五岁的女孩为 3 舍客勒
- 7) 六十岁以上的男人为 15 舍客勒
- 8) 六十岁以上的女人为 10 舍客勒

3. 按己力量作估价 (8 节)：还愿的人若因贫穷不能按照所定的标准清还，就要带他到祭司那里，由祭司按照他付得起的能力另定价格。

## 二、还牲畜的愿 (9-13 节)

1. 洁净牲畜不赎回 (9-10)：许愿把牲畜献给神，就不能改换，这是许愿的原则。这是为了防止感情冲动或不作分辨的许愿。我们不能随便更改与人的约定，与神的约定更应该谨慎，不能因一时冲动，许下不能履行的愿。
2. 不洁牲畜可赎回 (11 节)：如果所许的愿是不洁净的牲畜，那是不可献给神作祭物的，许愿的人就要把牲畜带到祭司那里。
3. 估定价值加赔偿 (12-13 节)：祭司要按照牲畜的好坏估价，他估定多少就是多少。如果人想赎回那牲畜，必须付出原价，再加上五分之一。这无非是叫人小心，不要随随便便的许愿。

**结语：**利未记是由献祭开始，也是以奉献作为结尾。由献燔祭我们看见人生命的主权在于神；由最后一章的许愿、还愿和头生的归给神，我们仍然可以看见生命的主权在于神。因此，燔祭是讲到生命主权的奉献，最后一章则是讲到人和财物的奉献。人因为感恩常常会在神的面前许愿，或者说，人因着期待得着神的恩典而有所许愿，在经历神的恩典之后要还愿。「亲爱的主，我感谢赞美你。感谢你广大的恩典，我愿意将我的一生归给你来使用。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

**明天灵修进度：利二十七 14-25**

### 【真心话】71 许愿奉献——再次经历复兴 (利二十七 1-13)

「1 耶和華對摩西說： 2 曉諭以色列人說：人還特許的愿，被許的人要按你所估的價值歸給耶和華。 3 你估定的，從二十歲到六十歲的男人，要按聖所的平，估定價銀五十舍客勒。 4 若是女人，你要估定三十舍客勒。..... 8 他若貧窮，不能照你所估定的價，就要把他帶到祭司面前，祭司要按許愿人的力量估定他的價。 9 所許的若是牲畜，就是人獻給耶和華為供物的，凡這一類獻給耶和華的，都要成為聖。 10 人不可改換，也不可更換，或是好的換坏的，或是坏的換好的。若以牲畜更換牲畜，所許的與所換的都要成為聖。」 (利二十七 1-4、8-10)

**引言：**今天的灵修经文（利二十七 1-13），主要讲述，本章是全书的总结，承接上两章立约与守约之祸福，可见利未记的用意乃是教导神的选民与神及人圣洁相交的道理，激励选民与神立约。所以本章明确积极地讲解受感之回应，作「特许的愿」的几个原则。1) 按神的评估奉献——无论是人、牲畜、房屋、或地业，都完全按神藉祂的仆人所估定和指示的数量及方法，全然遵行作奉献。2) 不可滥竽充数——神并不强迫人奉献，若然奉献就必须摆上最好的，本书及其他经文一而再的强调，残疾及瑕疵之物不可献祭。若是赎回坏的祭物，须加估值五分一，确保替换行动的纯正动机。

### 【牧者短讲】71 人与牲畜的奉献（于宏洁）

二十七章讲到许愿，请大家特别注意到，《利未记》整个的开始，讲到我们怎么样子可以来亲近神，可以来享受神。然后二十七章就是《利未记》却结束在「人」怎么样子可以向神许愿，怎么样子可以在爱的里面，把自己奉献给神，叫神得到满足，叫神享受。所以开头讲到神就近人，在西奈山从天上来到地上，来到会幕中，把那个亲近神的路，指给我们，让我们可以来亲近神，可以来享受神。但是《利未记》的结束，就结束在我们「人」怎么样子可以在爱里面，来回应主对我们的爱。我们可以来许愿，可以来献祭。

所以在这里提到的四方面，「人」特别重在我这个人的奉献，所以你就发现圣经里面非常注重，那真实的奉献永远从「人」开始。所有的奉献都必须从自己开始，所以《罗马书》第六章讲到，要把身体当做义的器具献给神的时候，六章 13-14 节他特别先说：「将把自己献给神，并将肢体作义的器具献给神。」所以要先把身体献给神，然后把肢体当做义的器具献给神。我跟眼睛立约，决定不再看不该看的东西；我跟嘴巴立约，我不再说得罪神伤害人的话；我跟我的手立约，我要愿意作正经、有益的事。这是讲到，我要把肢体献给神做义的器具之前，先把自己献给神。同样的《哥林多后书》八章 2 节保罗讲到，马其顿教会的时候，他们格外献出乐捐的恩赐，他们是先把自己献给神，然后把各样的财物，不仅仅尽了力，而且是过了力量地来献给神，所以这是讲到奉献的根基在于人。

第二个，9-13 节讲到「牲畜的奉献」，就是牲畜对他们来说，是当时他们的财富，他们所拥有的，因为他们是畜牧农作的这个民族，那以色列人是从巴比伦回来以后，才变成生意人。现在全世界最会做生意的，以前是犹太人，现在是温州人，是咱们中国人好了。那个我不是开玩笑的，我不是乱讲的哈，我们到巴黎去，原来很多做生意的，因为温州人一来啊，很多人做不下生意，因为温州人太会做生意了。意大利也是，法国也是，西班牙也是，只要中国人到那里，犹太人就输了。所以他们原来做那些小首饰啊，皮包啊，中国人来了以后，就一窝蜂全部抢去了，他们就只好再去做别的啊。过一阵子咱们中国人又去做生意，所以犹太人又打不过中国人，又再放弃去做房地产啊。做了房地产以后，以为是这么大的生意，中国人不会来做，你现在知道全天下最会买卖土地的，就是咱们中国人。所以这个犹太人，现在只要碰到中国人就头疼。

对不起啊，讲得太激动了啊。我的一个叔叔，他很年轻就在台湾当的这个市银行的这个副理，他非常聪明的一个人。在他年轻的时候到美国来，他到纽约去做生意，他说：他这一辈子，没有碰到人聪明过神的选民啊，犹太人太聪明，他心服口服。所以弟兄姊妹，这个财富，他们当初因为是牲畜，所以他们的财富就是牲畜。

## 【真心话】71 许愿奉献——再次经历复兴 (利二十七 1-13)

### 一、向神许愿的正确态度

1. 按照自己的能力：贫穷人也可许愿，神必悦纳，每个人均有奉献的机会。另一方面教导百姓，无论许愿要献上什么，均当评估自己的力量，诚如经云：「因为人若有愿作的心，必蒙悦纳，乃是照他所有的，并不是照他所无的。」（林后八 12），不必羡慕别人，也不可轻看自己，神悦纳人是看人的内心，不单是看人所献上礼物之多少（路廿一 1-4）。

2. 不可后悔：许愿献给神的，都要成为圣（9 节），是神所看重的，因此人要慎重，看重所许的愿，不可后悔而不还愿，如神宣告：「你许愿不还，不如不许。」（传五 5），也不可因所得的不如许愿时所评估的，而想改变，因为「人不可改换，也不可更换」（10 节），其实，神既悦纳人许愿的心志，许愿的人虽面对困难，只要坚持信心，实实在在不断祈求，祂必帮助，使我们在真道上得长进。

3. 存心顺服：人许愿献上各项产业，均是由祭司估定其价值（12 节），百姓当完全顺服。把礼物献上，就是归神为圣，人不可以再有所主张。今在教会中，我们可以根据各种圣工的需求而奉献，但当知不是出钱的人作主，而是由负责该圣工的工人作全盘性的运用，使各项圣工均能互相搭配，教会得以成长。感恩奉献加上谦卑顺服，必发出更美的香气来。

4. 归神为圣：一切所献的都要成为圣，就是归耶和華為圣（21 节），当人可以还所许的愿，献上各种礼物，当然是值得高兴和感谢的。如哈拿献上撒母耳时，向神的颂赞、归荣耀之声音，成为千古美妙的心愿（撒上二 1-10）。当思想主耶稣的教训：「我们是无用的仆人，所作的本是我们应分作的。」（路十七 10），把一切荣耀归给天地的主宰，享受事奉祂永远、属灵的喜乐。

基督徒的一生乃是向神许愿的一生。不该只有一次许愿，乃该一再许愿。我们每次经历了复兴，就向神许愿。现在我们每早晨得着复兴的时候，就向神许一种愿。利未记总结于许愿奉献。这卷书一切事物的总和乃是一个愿。我们把供物、祭司体系、我们的光景、我们对基督的享受和禧年加起来，总和就是一个愿。这个愿就成了我们的一生，我们的生活。所以，利未记的生活，是许愿的生活。

### 二、献上身体（倪柝声信息节录）

「所以弟兄们，我以神的慈悲劝你们，将身体献上当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的，你们如此事奉，乃是理所当然的。不要效法这个世界，只要心意更新而变化。」（罗十二 1-2）

在这里我们看见使徒「劝」信徒将身体献上。他可以命令，但是，他喜欢劝，因为这件事若非甘心乐意，就作不来，就是作了，也是没有用处的。但是，他在这里，非叫信徒献上自己的灵、或魂，乃是叫信徒献上他们的身体，这是什么缘故呢？我们在这里能以看见身体地位的重要。身体的献上就是所有的献上，因为身体在这里是所有的代表。这个献上身体，意思到底是什么呢？就是为主作工，并为主生活。身体是在

外面的，所以，是特别与外面的事物发生关系的。所以，献上身体，就是天然的献上与身体相连带的时间、地方、并一切与自然界的接触。人可以为主做工，而不为主生活；但是为主生活的人，都是为主做工的人。为主生活的意思，就是不留下一点时间来为自己寻求什么。将完全的时间给主（不是为主做工）就是为主生活。圣灵现在就是呼召信徒来献上身体，为主生活。

### 三、奉献的心在于保留给自己多少

《利未记》以献祭开始，又以献祭结束。所不同的是，开头的献祭是律法的要求，末尾的献祭是个人的选择。许愿是自愿的，神并不强求，但既然已经许愿，就必须慎重还愿。我们所有的一切，都是从神而来，祂不会要求我们奉献给祂的，是祂没有赐给我们的。只要我们捐得乐意，我们所捐的，就讨神喜悦。就如那穷寡妇奉献的小钱，对某些人来说，几乎是微乎其微，但主耶稣是何等赞赏她的奉献！

「耶稣叫门徒来，说：我实在告诉你们，这穷寡妇投入库里的，比众人所投的更多。因为，他们都是自己有余，拿出来投在里头；但是这寡妇是自己不足，把她一切养生的都投上了。」（可十二 43-44）

「神看的不是数字，神看的是哪个心的价值。神常常看的不是我们拿出来放在奉献袋里有多少，神常常看的是我为我自己留下多少。哇，我从来没有从这个角度去看过，是，拿出来多少，如果只是看拿出来多少，有非常多人都比那个寡妇拿出来的更多，但是主在乎的是，你为自己留下多少。我都把自己、我想要这些都已经留下来之后，剩下来的看看，喔，那边还、我拿一点出去。主说，这个寡妇为什么在祂的眼中看见她拿出来的比众人都更多，因为她没有为自己留下什么。」

#### 【诗歌】全然献上

若你是祭坛，就要分别为圣的摆上；  
若你是金灯，就要不分昼夜的点亮；  
若你是祭牲，就要毫无保留的献上；  
若你是牧人，就要按着更次看羊。

晨星啊！你要照亮，让早行的人欢唱；  
号角啊！你要吹响，让软弱的人刚强；  
凯歌啊！你当激昂，让胆怯的人加上力量；  
旌旗啊！你要高扬，好使迷途的人返航。

#### 【C3 心对心】71「许愿」不是交换条件

「……人还特许的愿，被许的人要按你所估的价值归给耶和华。」（利二十七 2）

1. 利未记结束于「许愿」：在这许愿中有四种奉献：奉献人、奉献牲畜、奉献房屋、奉献土地。这些许愿都是不带条件的，是甘心的，不是跟神作买卖的。这个跟我们传统宗教迷信的许愿不是同一件事，一般宗教迷信的许愿，都是向偶像讲条件的。「神啊，你赐福给我，我就奉献什么给你」，这个许愿好象事一个买卖，「神啊，你先把这事成就在我身上，如果你成就了，我就怎样怎样来还报你。」世俗里的还愿，是一种条件的交换，向偶像提出一个什么诉求，一旦成全了，就要按着当时所许的条件，去满足这个假神。现实中，不免有这样的信徒，把神当成偶像来拜，这就是心中的「金牛」！

2. 雅各对神的许愿：「神若与我同在，在我所行的路上保佑我，又给我食物吃，衣服穿，使我平平安安的回到我父亲的家，我就必以耶和華為我的神，我所立为柱子的石头，也必作神的殿；凡你所赐给我的，我必将十分之一献给你。」(20-22 节)神对他说「我也与你同在」，他对神说「神若与我同在」；神说「你无论往那里去，我必保佑你」，他说「神若.....保佑我」。神说「同在」，他说「若.....同在」；神说「必保佑」，他说「若.....保佑」。他所顾念的，就是衣食的问题，他没有看见神的计划。这是雅各对于神肤浅的认识。他的思想，是买卖的思想；他与神的来往，好像不过是作买卖。神与他同在，神保佑他，神给他食物吃、衣服穿，神给他平平安安的回家去，然后他就用十分之一来报答神。

3. 出于感恩，不是交换条件：当一个人要还特许的愿，就当要慎重，也当是出于感恩的心，甘心乐意的奉献是得力的秘诀，使自己的灵命得着进一步的复兴。许愿并不是和神谈交换的条件，因万有都是属神的，祂并不缺乏，且神是无所知的，祂知道那些心存假意的人，祂不会被人甜蜜语所蒙蔽。神是无所不知的神，祂要求事奉祂的人，要「以心灵和诚实」来敬拜(约四 24)，祂也强调「是，就说是；不是，就说不是」(太五 37)，但祂也体贴人的本性，悦纳人许下愿望的心志，藉此鼓励人在信仰上更加虔诚和追求长进。

## 【纲要主题】71 许愿的条例（一）（利二十七 1-13）

### 一、还献身的愿（1-8 节）

1. 特许之愿献于神（1-2 节）
2. 估定价银献于神（3-7 节）
3. 按己力量作估价（8 节）

### 二、还牲畜的愿（9-13 节）

1. 洁净牲畜不赎回（9-10）
2. 不洁牲畜可赎回（11 节）
3. 估定价值加赔偿（12-13 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》